

關於中學圖書館工作

圖書館學系6001、6202班科硏小組

十年來我國的中等教育發展極其迅速，特別是經過1958年教育事業的大躍進，几乎全國絕大多數地區，都基本上實現了社社有初中和縣縣有高中。隨着中等教育的飛躍發展，中學圖書館也如雨後春筍，遍生各地。現存，幾乎每個中學都有圖書館或圖書室了。數量如此龐大的中學圖書館隊伍，是應該引起圖書館界的同志們注意的，但遺憾的是，過去有關中學圖書館的文章却並不多見，從理論上對中學圖書館加以論述的則更為稀少。據我們了解，目前有不少的中學圖書館工作者，特別是那些新建學校的圖書館工作者，都多半苦於工作無從下手，而希求一些同志能够多發表有關這方面的具體意見。在這情況下，對中學圖書館工作進行一些探討，我們認為也許有助於這些同志的工作吧。

本文在未論述之前，有兩點需要附帶說明：其一，本文所說中學圖書館工作是指普通中學而言，不包括中等專科學校和各級農業中學。其二，本文因篇幅所限，不可能對中學圖書館工作全面論述，而只能簡略地談到中學圖書館的作用和任務；中學圖書館如何協助學校對青年學生進行共產主義思想教育；中學圖書館如何配合教學工作；中學圖書館的圖書工作和圖書的宣傳、流通及閱讀指導工作。至於中學圖書館的組織領導，干部培養和其他方面的工作，本文就從略了。我們打算在以後再寫一本小冊子，以補本文之不足。

一、中學圖書館的作用和任務

中學圖書館是學校中不可缺少的組成部分，是培养青少年共產主義道德品質和輔助課堂教學的有力工具。它對於傳播馬克思列寧主義理論，宣傳黨和政府的各項政策、決議，提高廣大師生的思想覺悟，以及提高廣大師生的科學文化水平，丰富師生的課外文化生活，都起著及其重大的作用。在貫徹黨的“教育為無產階級政治服務，教育與生產勞動相結合”的教育方針下，為把青年學生培養成“有社會主義覺悟的有文化的勞動者”，中學圖書館擔負著兩項基本任務：

(一)利用書籍，協助學校對青年學生進行共產主義思想教育，教育他們熱愛祖國，熱愛勞動和熱愛勞動人民，以逐步培养他們的共產主義道德品質。適當組織課外閱讀，充分地發揮政治理論書籍和優秀的藝術作品的宣傳教育作用，提高他們對革命的認識，增強他們對黨、對人民領袖以及革命英雄人物的熱愛，提高他們的社會主義覺悟，從而使他們樹立起為人民服務的正確思想。

(二)密切配合教學工作，協助教師完成教學任務，提高教學質量。對學生提供各科教學所需參考的圖書、資料，組織學生進行課外閱讀，加強和鞏固所學的課堂知識，培养他們熱愛書本知識和獨立思考的能力，以養成一種愛讀書的良好習慣。同時，也應該對教師和職工適當地提供各類圖書，不斷地擴大他們文化視野。

青年学生是国家建設事业的接班人，学校图书馆工作者对他们负有教育的责任，应该在党和学校行政的领导下，为把他们培养成德育、智育、体育全面发展的新人而努力。要完成这些任务，我们认为中学图书馆必需开展如下工作。

二、中学图书馆如何协助学校对青年学生进行共产主义思想教育

协助学校对青年学生进行共产主义思想教育，是中学图书馆的基本任务之一。

中学生多半是青少年，正是长知識、立大志、求知慾最旺盛的时候。同时，他们还有这样一个特征：就是思想一般还未定型，接受新事物快，但也容易受坏的思想影响。因此，图书馆员应当加强对他们的读书指导，诱导他们多读好书，并在阅读内容和阅读方法上给他们以积极帮助，使他们能因受到书本的教育，逐步地提高自己的政治觉悟。这是一项具有高度政治性和思想性的工作，与他们的身心健康有着很大关系，因而把这项工作做好，是具有特别重要意义的。

协助学校对青年学生进行共产主义思想教育，图书馆应做些什么工作呢？首先，图书馆必需在学校党组织的领导下，紧密地围绕各个政治运动和重大节日开展工作，向青年学生宣传马克思主义的理论书籍和毛主席的经典著作，以及党和政府在各个时期的政策、决议。要把这件工作做好，这就要求我们的图书馆工作必需坚决地依靠党的领导，和要求每一个图书馆员都要具有高度的政治敏感性，以及积极主动的工作精神，使图书馆的工作走在运动前面。在配合政治运动而开展各项工作的时侯，图书馆应当把与运动有关的文件、资料，集中地陈列出来，以方便同学阅读、参考。为了更好地利用这些图书、资料，我们认为还有必要给一些有关读物编制推荐书目，及时印发到各个班级去，或以大字报、黑板报的形式公布出来，好让学能够及时地借阅这些有关文件。比如配合总路线学习吧，我们一方面应把党所制定的有关党的建设社会主义的总路线，有关人民公社，和全民大办钢铁，在1958年内使钢的产量达到一千零七百万吨等等的各项文件、决议，党和国家领导人所写得有关这方面的文章，人民日报等各报刊围绕这一问题所发表的社论，来自各个地方的调查报告，反映有关这一问题的散文、通讯，以及解释、阐述党的有关这一方面的方针、政策、决议的文章，都分主题、按类别地陈列出来，以方便学生系统的、全面的阅读；另一方面，正如上面所说到的，我们还应该为这些读物编出书目、索引，好让学能更好地查找阅读。这样做的结果，我们认为不但可以充分地发挥图书馆的作用，而且也能够紧密地配合学校的政治思想教育，迅速地提高学生的共产主义思想觉悟。各个重大节日，也是图书馆开展工作，教育学生的一个好机会。在每一个重大节日到来的时候，图书馆应当相应的组织新书、好书和有关的图书展览，以进一步吸引读者，宣传好书。例如：武汉市某中学图书馆，在庆祝中华人民共和国建国十周年期间，便曾经组织一次以“我们的伟大祖国”为题的大型图书展览会，把馆藏中所有歌颂伟大祖国十年来建设成就的书籍，以及有关革命斗争史方面的读物，都统统陈列出来，并配有图片、诗画和组织讲解员向观众作系统讲解。通过这次展览，对全校师生进行了一次极其深刻爱国主义思想教育，同时，又借此机会推荐了一批一向不被学生过问的好书，大受学生欢迎。

但是，要协助学校对学生进行共产主义思想教育，不断的提高学生的思想觉悟，如果只限于各个政治运动和重大节日来开展工作，这还是很不够的。为了使我们的工作能做得

更經常一些，我們認為，圖書館還要以館藏圖書、資料，密切地配合各政治課的講課內容。過去也有一些圖書館會這樣做過。例如，當某年級的政治課講到“人民公社和按勞分配”這一課時，北京市第二十中學圖書館，便把館藏有關的書籍，以及散見在報刊上的文章，如：“從供給制談起”、“論供給制的分配辦法”、“人民公社和向共產主義過渡”及“你對供給制是怎樣看的”等等，送到政治教研組去，幫助教師備課。這裏要提出的是：要把這件工作做好，這就要求圖書館應該主動地取得與政治教研組的聯繫，了解他們全學期的教學內容和各個階段的教學中心，然後再依據教學需要，在平日就有計劃、有目的地做好資料的剪輯工作，以便隨時充實教師的講課內容。這些資料，當教師用完以後，又可在課堂、走廊或大廳陳列出來，這樣一來，學生上課聽了，下課再看，就能更好地理解和掌握教師的課堂講授，大大有助於學生的政治覺悟提高。

其次，我們認為各中學圖書館要在學校的政治思想教育中起到輔助作用，還應保持與團、隊、學生會和班主任之間的緊密聯繫；要經常地了解他們在各個階段的工作內容和活動中心。當小組和團、隊開展各項主題活動的時候，我們便可以介紹一些與活動主題有關的書籍，幫助他們的活動收到預期的效果。除此以外，在平時，我們還可以有主題，有選擇地剪輯報刊，搜羅資料，開辟時事專欄幫助學生了解國內外大事；或定期展覽反映祖國各項建設事業飛躍發展的各種圖片，以展現我國社會主義建設事業的壯麗前程，從而增強學生對祖國和社會主義事業的熱愛；或經常向學生推薦那些描寫英雄模範人物的書籍，激發學生自覺參加勞動的熱情，以培養工農的階級感情，並使他們能受到書中的教育而改正自己的缺點。

為了使圖書館的工作搞得有聲有色，各圖書館還可以針對中學生的特點，並根據他們的興趣和愛好，採用一些丰富多采和生動活潑的形式，如圖書圖片展覽、故事會、詩歌朗誦會、幻燈、文艺晚會等等，來進行政治思想教育、宣傳書籍、指導閱讀。

最後，圖書館還必須緊密配合團中央和各級團委發起的讀書運動，及時地補充紅書，最大限度地滿足學生的需要。在配合這一運動的時候，各圖書館應相應的舉行讀書報告會和圖書評述會，組織學生座談和寫讀書心得等等，讓更多的學生了解圖書內容，和激發他們對這些書籍的閱讀興趣。舉個例子說吧，如學校開展向“向秀麗同志學習”的時候，我們便可以一面適當地購買有關向秀麗同志的書籍，一面舉辦讀者座談會，讓學生談向秀麗的英雄事蹟，生平和成長過程，談自己如何向她學習，使到會者互相启发，而對向秀麗能更加熟悉和更加热爱，並進而使學生能把她的模範事蹟來要求和衡量自己的工作和學習。開展讀書運動，這是一項艱巨的工作，要把這項工作做好，也同樣要走羣眾路線，要爭取團、隊和語文老師的支持、指導。

三、中學圖書館如何配合教學開展工作

學校圖書館的另一項主要任務，就是圍繞教學這一中心環節開展工作，給教師和學生提供課堂教學所需的各項圖書資料，想方設法，直接間接地為搞好教學服務。

配合課堂教學，有各種不同的方式、方法。比如，在配合語文教學時，就可以盡量圍繞某一課文內容，推薦有關的圖書、圖片和其他資料，方便教師進行課堂講授，幫助學生進一步掌握課堂教學的內容中心。過去，南京市第一女中圖書館就是這樣做的，當教師講到高中語

文課本第五冊的“保爾·柯察金”這一課時，該館便主動地給學生提供“鋼鐵是怎样煉成的”、“奧斯特洛夫斯基傳”，來幫助學生更好地學習。除了這些，我們認為還可以仿效青島市一中圖書館的做法，即結合課堂教學，設立專欄，或開辟園地，用以介紹某課作者的生平、著作，或陳列一些與課文的題材有關的書籍、實物、圖片或其他資料。如講到有關李白的作品時，他們便開辟“詩人與詩”的專欄，介紹李白的生平和著作，提高學生的閱讀興趣；在講到“一篇宣言”時，就介紹作者葉聖陶的生平，現任職務和主要作品，使學生對於作者有比較系統全面的了解，和能夠由此而熟悉某一課文、或某一作者的其他書籍。此外，他們還充分利用與課文有關的資料和圖片剪貼在“文化走廊”之類的專欄上。如講到“莫斯科”這一課時，就把列寧墓，克里姆林宮、莫斯科大劇院等圖片張貼出來，并在圖片下盡量用課文中的詞句加以說明介紹，以加強學生對於課文的印象。對於語文以外的其他科目，如歷史、地理、數學、物理、化學等等，各圖書館也同樣可以盡量通過一些圖書、圖片、實物和其他資料，來配合教師的講課內容，或配合教研組開辟“園地”，設立“櫥窗”等等，來擴大學生的視野，促使他們對於各門功課都能够發生濃厚的學習興趣。

除了以圖書、圖片密切地配合課堂教學以外，同時，我們認為還應當在平日的工作中，有計劃、有目的地輯錄散見在各個報刊上的有關資料，分類保存，編出索引，以方便各科教師在備課時參考使用。當圖書館收到新書以後，也最好能以口頭或書面的方式，通知各科教師，使他們能够及時了解和使用這些館藏資料，以充實講課內容。

總之，在配合課堂教學方面，每一個圖書館都必需圍繞教學中心，盡量給各科教師提供備課時所需參考和引用的各種圖書資料。同時，也應該結合教師的講課內容，給學生介紹一些必要的參考書籍，以提高和鞏固課堂上所學的各科知識。這樣，圖書館的工作就能夠直接間接地為教學服務。

各圖書館要真正做到這點，我們認為：一方面要依據各科教學大綱的要求，適當地、及時地選擇好所必需的參考書籍，和收集好散見在報刊上的有關資料；另一方面，也還必須同各教研組和各科教師緊密合作，請他們一起來選擇所必需補充的各類圖書。同時，還必須預先了解各科教學內容，講課重點，教學進度。我們說，只有對各科教學的內容和進度都有了一定了解以後，才能預先收集好和準備好有關的圖書、圖片和其他資料，才能夠使自己的工作與各門教學緊密的配合起來。對於任何一個中學圖書館，假如不能做到這點，不能很好地掌握這一個決定工作好壞的主要關鍵，那末，我們的工作就不能很好地滿足教學的要求，館藏的資料也就不能得到有效的、充分的使用。

中學的課程很多，而圖書館却又限於人力，要預先了解各科教學的內容和進度，看來有些困難。但是，我們認為只要每一個館員都能够開動腦筋，依靠羣眾，走羣眾路線，工作中即使有些困難，也完全可以迎刃而解。比如，武漢市十六中圖書館，他們就曾創造性地印制了一種“教學參考資料索引”的表格，在每一個學期開學以前分發給各科教師，要求他們在表格上填上“課題”的名稱和填上“教學參考書目、學生課外讀物”的書名、著者，以及所需冊數。經過了這一工作，他們便知道某門功課講些什么，需要那一些參考資料，從而便於開展工作，能最大限度地滿足各科的教學需要。

要配合各科教師把教學工作搞好，當然，還不限於上面所說到的幾個方面。我們認為：除了剛才所說的一些方式方法外，還可以結合同學中各個研究小組的各項活動推薦書籍。例

如，对于米邱林小组的学生，我們就可以推荐一些菓木嫁接、栽培方面的图书資料；对于爱好文学的学生，我們可以介紹一些优秀的小說、詩歌、散文、童話，或介紹一些比較通俗易懂的写作方法和文艺理論書籍，如“怎样作文”，“語法初步”等等，以增进他們的課文知識；又可选择一些优秀作品，在課外組織閱讀、討論，逐步培养和提高学生閱讀能力和分析能力。另方面，我們还可以某一个偉大作家的誕辰或逝世紀念日，組織座談會，或陈列有關这个作家的作品以及他自己的一些主要作品。这样，既帮助了学生对于某一作家的認識和了解，同时，也培养了学生的閱讀兴趣，擴大了館藏图书的流通。

四、中學圖書館的圖書宣傳、流通及閱讀指導工作

协助学校对青年学生进行共产主义教育，配合教学开展工作，这是中學圖書館的兩項根本任务，也是做好工作的關鍵。只有明确了这两点，才有可能使圖書館起到它应有的作用。另一方面，要完成这些任务，使圖書館的藏書得到最大限度的利用，还必須深入研究图书的宣傳、流通和閱讀指導等工作的方式和方法。这在上面已經提了一些，这里再綜合的談一下。

一、圖書的宣傳工作。

目前存在着这样的情况，有些中學圖書館書籍的流通量不大，特別是政治理論書籍和科技書刊很少有人过問。但是，另外却有一些圖書館，圖書的流通量天天增加，不但文艺小說借的人多，而且政治理論書籍和科技書刊借的人同样多，发生了圖書供不应求的現象。同是中學圖書館，为什么情况会如此之不同呢？当然，原因是多方面的，但其中很重要的一个，就是有的圖書館圖書宣傳工作搞得冷冷清清，其結果自然是圖書流通量小。反之則不然。宣傳圖書的方法有很多種，我們認為這幾種是行之有效的。

第一、編制新書目錄和推薦書目。圖書館每到一批新書都應該立即編制活頁目錄，分发到各教研組和班級，或者利用大字報、黑板報公布出來。这样就能使讀者尽快了解圖書館新到的書刊，便于借閱。另外，還應該根據讀者需要，編制各種推薦書目，把最優秀的書刊推薦給讀者。經驗証明，凡是被推荐了的書刊，流通量往往很大。

第二、新書陳列。圖書館雖然編制了新書目錄，但是還不能把圖書的內容詳盡地介紹給讀者，因而就有必要把新書的樣本陳列出來，供讀者挑選。这种方法应如何組織，各館可以根据自己的条件进行。

第三、圖書評介。圖書評介既是指导閱讀的重要方法，也是宣傳圖書的重要手段。很多圖書館都為圖書評介举办了專刊和专栏，如“讀書通訊”、“文化走廊”，“作家和作品”等。圖書評介工作應該取得教師的支持和幫助，同时也應該发动学生來作。

中學圖書館的圖書宣傳工作，不要只限于圖書館本身，而應該发动羣衆，充分利用学校里各方面力量，如团、队、学生会等組織。只有这样才能把圖書宣傳工作搞得轟轟烈烈。这里，我們提出以下几个要点，以供参考。

配合教学进度，直接向教师推荐；

配合教师講課，由教师向学生推荐；

配合中心运动，由领导同志向师生推荐；

配合团队活动，由团、队工作者向学生推荐；

配合班会主题，由班主任向学生推荐；

配合各种讲座，当场进行推荐；

配合课外活动，向小组成员推荐。

二、图书的流通工作。

中学图书馆图书流通工作的特点是：读者多，图书少；时间集中，馆员少。在这种情况下，要做好图书的流通工作确实是有困难的。但是，只要在图书流通工作中贯彻了党的总路线，只要发动了群众，这些困难还是容易克服的。事实证明，有的中学图书馆图书流通工作之所以搞得轰轰烈烈，就是因为他们学会了用两条腿走路，把党的总路线在流通工作中具体化了。他们的作法是这样的：

集体借书与个别借书同时并举，以集体借书为主；

分班定时借书与随时出借同时并举，以分班定时借书为主；

图书闭架与图书开架同时并举，以图书闭架为主；

照借单配书与同类推荐同时并举，以照单配书为主。

集体借书与个别借书同时并举，以集体借书为主的方法，它的优点是：既满足了个人阅读的要求，又照顾了集体活动的需要，而且能够在较短的时间内使较多的人借到书，从而扩大了图书的流通量。武汉市某中学图书馆每星期只搞三天图书流通工作，每次就有7—8班来借书，最多的曾达12班（每班50—60人）。这种外借式是以班为单位，每班选出图书委员一人，在规定的借书时间内由图书委员收集全班的借书单统一交给图书馆，由馆员或义务馆员查找，到一定时候图书委员再到图书馆把所借到的图书领回，分发给借阅的同学。等图书看完后再由图书委员统一归还。这个方法可以避免借书的排队现象，大大缩短借书还书时间，馆员也就不致于成天陷于事务性的工作中，而能腾出更多的力量来把图书宣传和阅读指导工作做好。但是，也应该看到，集体外借还不能全部满足读者多方面的要求，因此，还必须规定一定的个人外借时间，以补集体外借之不足。

分班定时借书与随时出借同时并举，以分班定时借书为主的方法，其优点也是既能节约借书时间，又可以避免拥挤。这种外借形式是馆员根据全校的上课时间，把各班的借书时间加以妥善安排，各班图书委员按规定时间来借。但为了照顾个别班由于某种原因不能按时借书，因此还要留出一定的活动时间，如上午为分班借书时间；下午则为随时出借时间。

图书闭架与图书开架同时并举，以图书闭架为主的方法，其优点是既保持了图书排架的整齐，又发挥了图书的作用。图书闭架是针对一般同学，图书开架是针对老师、各班图书委员及义务馆员。因为中学的学生多，图书馆小，学生并非都懂得图书的科学管理方法，如果把图书向所有读者开架，势必造成图书排架的混乱和图书遗失。所以，只能对老师、各班的图书委员和受过一定业务训练的义务馆员开架。

照借单配书与同类推荐同时并举，以照单配书为主的方法，就是尽量照读者的借书单找书，找不到时，设法以性质相同或相近的图书借给读者。这样可以大大减少拒绝率，也扩大了图书流通量。

图书流通除了上述几种方法外，还有一种比较好的方法就是建立“班级文库”。所谓所谓“班级文库”即是根据各班的课程、人数和阅读情况，为每个班配备一定数量的图书，

由班干部或讀者积极分子負責流通管理，圖書是定期輪換或增補的。这种方法的最大优点是流通的种类多、数量大，并且方便教师对学生的閱讀指导。在实行这种方法的时候，还需要注意下面一系列的問題。首先，要訓練好干部，对負責流通管理圖書的学生，館員應向他們傳授一些必要的业务知識，而且还要培养他們对工作的高度責任感。其次，要得到班主任的指導与協助。象圖書的选择和學生的閱讀指导工作，要多征求班主任的意見。再次，要經常調換圖書和补充新書，而且要給予“班級文庫”物質上的支持和幫助，如書架，登記薄等。

三、閱讀指導工作。

閱讀指導也是中學圖書館一項十分重要的工作，它具有高度的政治性、思想性。閱讀指導工作做得愈广泛深入，就愈能使圖書館成为党的宣傳工作的有力助手，就愈能成为党对青年学生进行共产主义思想教育的陣地。據我們了解，目前在很多中学里，有不少的学生在課外閱讀上还存在着某些不良傾向。如特別喜愛古代的、外國的小說，不喜愛現代的、中國的小說；特別喜愛文艺書籍，不喜愛政治理論、思想修养和科技方面的書籍。还有些学生閱讀圖書无目的无計劃，有的学生根本不讀課外書籍或讀得很少。这些不良傾向都必須立即糾正，否則对青年学生的德育、智育、体育的全面发展会有影响。圖書館員对这种种情况都應該深入細致的加以研究，針對具体的人，具体的問題來解决。首先，要求館員全面掌握學生的閱讀情況，了解學生偏愛的类型。只有这样，才能“对症下藥”。館員可以从各班學生閱讀統計表去了解，沒有此表的可以根据學生借書証和圖書流通情況去了解。另外也可以从班主任、各科教師和讀者积极分子中去了解。掌握了閱讀中的偏愛現象后，就針對偏愛古典小說的，推薦現代的紅色小說；針對只讀文艺書籍的，逐步誘導他們閱讀政治理論和思想修养的書籍；針對不喜愛科技書籍的，大力宣傳科技書刊；对于那些閱讀圖書无目的无計劃的学生，館員可以根据不同的人向他們有計劃地推荐适合他們閱讀的圖書，幫助他們制訂讀書計劃。对于那些根本不讀課外書籍或課外書籍讀得很少的学生，館員應該向他們宣傳閱讀課外書籍的好处，并且推荐一些容易吸引人的書籍給他們看，如惊險小說和科学幻想故事之类的文章，以激发他們对圖書的喜爱和兴趣。但必須指出，決不能讓這些學生总是停留在這個阶段上，而应当更进一步地引导他們讀通俗的政治理論和思想修养方面的書籍，讀通俗科技書刊及現代文艺小說。

五、中學圖書館的圖書工作

圖書工作是中學圖書館的基本工作之一，圖書還要完成它所担负的各項任务，還必須把圖書工作做好。要認識到圖書工作不是單純的技術性工作，而是一項思想性很强的工作，只有做好這項工作，才可能有效地利用書刊为广大师生服务。

一、圖書的采購。

采購工作是圖書館工作的一个起点，是圖書館工作好坏的主要關鍵。因为這項工作的好坏，将直接關係到圖書館其他各項工作的开展。采購中应努力做到如下几点。

1. 必須注意圖書采購工作的政政思想性。防止只購文艺小說和画冊，不購政政理論書籍的偏向。在圖書采購中馬克思列寧主义的經典著作和毛主席的著作，以及应用馬克思列寧主义的觀點和方法研究、分析和推荐这些經典著作的圖書及有關的通俗讀物，应占一定的比

例。另外，还必须紧密地结合党的中心任务，及时地采购党和政府有关方针、政策与各个时期政治运动的指导文件和有关书刊。

2. 图书选购必须依据教学大纲，征求教师和同学的意见，制订出较为完整的采购计划，同时，采购工作还必须配合教学进度，配合党和政府在各个时期的政治运动，做好短期计划，随时修改补充。

3. 必须贯彻增产节约、勤俭办馆的精神。据我们了解，目前中学图书馆的购书费不多，而且不固定，根据这一情况，必须做到“少花钱多办事”，买书应求实用，可买可不买的最好不买，对于内容相近的几种图书，应选择最适宜于本馆的一种，而不要贪多求全或盲目采购。同时也要严格控制一定的复本数量，一般的书以一至二册为限。

4. 图书采购既要照顾教师需要，也要考虑学生的要求，防止只顾教师用书的采购现象。同时也要反对单凭馆员兴趣和爱好买书的不良倾向。

5. 应加强采购的检查核对工作，建立一个健全的采购制度，从拟订计划到采购、验收、登记等一系列工作，都应有条不紊，以免图书的重购、漏购或错购等等。

要把采购工作做好，除了上述几点外，还要注意以下两方面：一、在图书采购工作中必须贯彻群众路线，采用图书馆与群众相结合的办法，多收集广大师生的意见，多了解各教研室的要求，勤跑书店；二、应当善于利用各种新书目录选书，在平时多关心各报刊所登载的出版消息、新书广告。把一些有关的图书都记录下来，当做以后图书采购的参考材料。中学图书馆的图书毕竟是很有限的，应当尽量利用附近公共图书馆的图书，通过借阅的方法，满足师生的要求，以节约开支。

二、图书的分类与编目。

图书所以要进行分类，是为了更好地组织图书，更正确地揭露图书内容，以便做好宣传、流通图书和指导阅读的工作。所以，图书分类是图书工作的一个重要环节。

应当说，一个图书馆的图书组织是否完善，在很大程度上取决于该馆馆员的水平和该馆所使用的图书分类法。由于图书分类法所关系的问题重大，因此，每个图书馆必须根据馆藏性质、图书数量以及发展前景慎重地加以选择。对于图书不超过十万册的中学图书馆，我们认为在目前可以采用“中小型图书馆图书分类表”进行图书分类。另外，考虑到中学图书馆图书并不很多，因此在进行图书分类时，一般分到二级类目也就够了，复分表也可以不用，因为复分的结果，徒然将类号拖长，这对馆员和读者都不方便。

著者号可以用书次号来代替。采用这种号码，将要比四角号码以及其他各种号码，更为简便适用。

说到图书的编目工作，这也和图书的分类工作一样，同样是揭露藏书和宣传图书的一种方法，不能轻视它。

目前中学图书馆使用的图书目录，据了解有卡片式和书本式两种。书本式目录虽有其使用方便与占面积小等优点，但也有其易破损、易丢失，且不易及时反映新书等严重缺陷，因此我们觉得采用卡片式目录，要比书本式目录好。

如果采用卡片式目录，按照目前读者使用目录情况来看，有一套分类目录也就够了，其他如著者目录、书名目录都可以省去。同时考虑到中学图书馆工作多，馆员少的具体情况，不仅这些目录不必设置，就是分类目录卡的著录也可大大简化，一般只著录书名、著者

和出版事項就可以了。

三、圖書的登录与排列。

圖書的登录有两个作用：一是通过登录反映全館藏書的冊數和價值，作为圖書清点、註銷、移交的重要凭証，以便保护圖書館財產的完整；一是为了全面地掌握圖書情况，有效地利用圖書，并作为制訂工作計劃和采購計劃的参考。中學圖書館可作個別登录，登录时按类进行，每类从一号开始，一書一号。一本書只登記書名、著者、出版年、出版地及定价等項。这种登录，一方面可作圖書財產的清冊，用作圖書總数量、总价目的統計与藏書檢查的依据，另方面也可作为圖書館的公务目录。

圖書在分类、編目和加工完了后，就要按照一定的方法排列起来。圖書排列的方法是多种多样的，中學圖書館采用分类种次号排列法較为恰当，即圖書先按类排，同类的書再按种次号排。据我們了解，有些中學圖書館圖書排列比較混乱，沒有一定方法，找書只凭館員的記憶，这其实是对圖書科学管理的意义認識不够。要知道圖書的排列和圖書流通工作有著极为密切的關係，它直接影响着圖書流通工作的效率和管理的質量。因此要求圖書的排列工作，既能便利圖書流通，又能做到圖書的科学管理和檢查。

圖書館要能很好地完成以上各項工作，有效地起到配合教学和协助学校对青年学生进行共产主义思想教育的作用，最为首要的是：坚决依靠党，爭取党的領導。要經常向党和学校行政請示、彙報，根据党和学校行政的指示来安排自己的各項工作。另外，还必須把党的建设社会主义总路綫貫彻到一切工作中，要反掉右傾、鼓足干勁。对于每項工作，都要求作到多快好省，符合总路綫的精神。同时，在工作中还必須充分发动羣众，走羣众路綫，貫彻“羣众办館、开门办館”的方針。这一点对于中學圖書館是特別重要的，因为中學圖書館的特点是：館員少、讀者多。如果只靠館員单枪匹馬的干，势必会使工作冷冷清清。因此就要求館員要同团、队、学生会和班主任取得經常联系，主动爭取他們支持和幫助。另外还必須依靠广大的讀者，从讀者积极分子中培养义务館員。只有这样才能把工作搞得轟轟烈烈、生动活泼。还要指出的是，中學圖書館工作是一項繁重而又光荣的工作，是一項政治性、思想性很强的工作，因此，就要求每一个館員都要政治挂帥，热爱自己的工作，树立坚强的事业心。另外，还要求具有一定的科学文化水平和业务知識。

最后，順便提一点：目前尚有少数中学的領導同志，对圖書館工作还没有引起足够的重視，忽視圖書館在学校中的作用，把圖書館看成是可有可无的东西，往往派一些老弱多病的同志担任館員或长期不过問圖書館的工作。所有这些現象，都是不好的，这不但对圖書館工作的开展会有很大影响，而且也削弱了圖書館在学校中所起的作用，直接間接地妨碍了学校共产主义思想教育和教学工作的开展。我們希望迅速扭轉这种偏向，加强对圖書館的領導，把圖書館工作列入到全校的工作中去。

（苟昌榮，李培均执笔）